EGYSZERU VALASZTAS — INNEN-ONNAN

Utmutat6: Ezek a feladatok egy kérdésbél és 5 vilaszbél dllnak. A vilaszok kéziil mindig csak
egy a teljesen helyes. A feladatmegoldés sordn ezt kell kivilasztanod és a betiijelét az ,,Ertékelé

lapon” ,,X” -jellel 4thuznod!

1. Mi a gleccser?
U-alaku tengerbot
barlang
vakvolgy
szarazvolgy

jégar

2. Mit jelent a gejzir kifejezés?
A. barlangi képzddmény
B. sz6ko hévforras
C. csuszamlds
D. az izlandiak altal halaszott hal
E. fiistfelhd

EPORp

3. Mit jelent az a kifejezés az éghajlattal kapcsolatban, hogy né a kontinentalitds mértéke?
A. hidegebb lesz a nyar
B. szelesebb lesz mindenhol az éghajlat
C. nb az évszakok kozotti kiilonbség, ami az évi kdzepes hdingasban o6lt testet
D. csapadékosabb lesz az iddjaras
E. atengerek, 6ceanok hatisa nd a szarazfoldi hatas rovaséra

4. Miért vezették be a nydri idészdamitast?
A. vallasi okokbol
B. andvények termesztése miatt
C. az energiafogyasztas mérséklése miatt
D. hosszabb legyen a munkaidd
E. a naptéri id6szamitas csiszasabol fakadé korrekci6é miatt

5. Miért alakult ki a negyedidszakban a jégkorszak?

rovidebb lett a F6ld és a Nap tavolsaga

meteorzapor miatt

a lemeztektonikai mozgasok miatt a kontinensek a déli féltekére helyezodtek
tobb f6ldi és csillagaszati ok kovetkezményeként hosszabbak lettek a telek,
rovidebbek és hiivosebbek a nyarak

az antarktiszi jég jelentdsen elnyelte a hosugarakat

B PR r

6. Hol alakulnak ki a fehér éjszakak?
A. magashegyvidéki teriileteken
az alacsonyabb szélességi korok mentén
a jéggel fedett teriileteken
az Egyenlitd mentén
a magasabb szélességi korok mentén

MY O




EUROPAI TAJISMERET

Utmutaté: Oldd meg a feladatokat a térképvaziat alapjén!
Azonositsd, hogy mely foldrajzi helyeket jeldlik a nagybetiik, s majd vilaszolj a feltett
kérdésekre a nagybetiik felhasznilisival, a helyes megoldsst X-szel jelold az HErtékels lapon”!

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Pennine
La Manche 10. Skandinav-hegység
Belgium 11. Hollandia

Itt hizodik Nagy-Britanniat és Franciaorszagot 8sszekoto Csalagt.
Ebben az orszagban torkollik a Rajna az Eszaki-tengerbe.

Magasabb fennsikjait kiterjedt gleccserek fedik.

Hires képzddményei a tundraval boritott magasfennsikok, az an. fjellek.
Eldterében hizodik a Watt-tenger, amely apalykor ,,szérazfolddé” lesz.

Az ipari forradalom kibontakozasanak helye. Egykor a teriilet hires nehéziparvidéknek adott
otthont, ahol feketekdszenet és vasércet banyésztak.

Ko6zépkori hires Hanza-kereskedd varosai: Briigge, Antwerpen.



EUROPAI ERDEKESSEGEK

Utmutaté: A nagybetiivel jelolt eurépai orszigokra vonatkozé sllitésokat kell felismerned!
Elészor az allitast olvasd el, és azutin keresd meg hozza a megfelelé orszag betiijelét! A helyes
viélasz betijelét ,,X”-jellel hiizd it az ,,Ertékel6 lapon”!

19.
20.

21.
22.

24.

25.

26.

27.

28.

A) Horvitorszag

B) Németorszag

C) Hollandia

D) Ukrajna

E) Spanyolorszag
A bajor fovaros: Miinchen, csak a II. vilaghabori utan valt modern ipari k6zpontta.
A Guadalquivir forr6 lapalya évente 3000 6ran 4t napfényben uszik. Nyar kozepén két
hénapig 30 °C folé szokik délidében a higanyszal, s a rekkend hdségben a Szahara levegdjét
hoz6 szelek aszaljak Andalizia gabonajat, perzselik legeldjét.
Ez az orszag hires csatornairol, ,,dam”-jair6l, poldereirdl.
Szerencsére tjra jelentds az idegenforgalom a milemlékvarosaiban: Dubrovnikban, Splitben és
Zadarban, ami a kedvelt gyogyfiirddiknek és tengerpartnak kdszonhetd,

. Itt van a foldkerekség egyik legkisebb atlagmagassagi orszaga, ugyanakkor a foldgazvagyona

a Fold legnagyobb készletei kozé tartozik.

Az orszag derekat a variszkuszi eredeti rogvidék osszedarabolt, kiilsnb6zd mértékben
kiemelt, kisebb-nagyobb medencékkel és sokszor labirintusszerii volgyhalézattal tagolt,
hallatlanul véltozatos teriilete foglalja el. Legszebb részei a Rajnat kisérik.

Az orszig nagy részén egyhangu siksagok, alacsony dombvidékek emelkednek ki, ami az
egykori jég, a folyéviz és a szél felszinformalisinak a hagyatéka. Leghiresebb tijai a
Dnyeper, a Donyec €és a Don mentén vannak.

A malt szizad végén indult meg az ,észak-atlanti” teriiletek vasiparanak és
fémfeldolgozasinak fejlédése elsdsorban Bilbao kornyékén és Asztaridban (Oviedo). Ez a
teriilet mind nagyobb kiilf5ldi tdkét vonzott magéhoz és igy az orszag legfontosabb nehézipari
korzete lett. :
Foldje asvanykincsekben gazdag, megtalalhato itt vasérc, manganére, kdszén, kbolaj, foldgaz.
A banyék kozelében jelentos nehézipari kozpont épiilt ki a Donyec-medencében. |
Ot vilagrész turistait csalogatja Sevilla latvanyos hiisvéti, nagyhéti kérmenetei (Semana Santa)
vagy Cordoba majusi viragdiszes tdncos-zenés vasari mulatsiga, a feria.




TOBBSZOROS VALASZTAS — INNEN-ONNAN

Egy kérdéshez négy vilasz tartozik. A kérdésre nemcsak egy vilasz vonatkozhat, hanem tébb is
az aldbbi varidciék szerint.
A helyes vilasz nagybetiijét ,,X”-jellel hizd it az Ertékels lapon!

A) A kérdésre az 1. 2. 3. vilasz igaz.
B) A kérdésre az 1. és a 3. vilasz igaz.
©) A kérdésre a. 2. és a 4. vilasz igaz.
D) A kérdésre a 4. vilasz igaz.

E) A kérdésre mind a négy vilasz igaz

29. Mi jellemzd a fjordra?

lapos tengerbol

hosszi és keskeny, mélyen a szarazfold belsejébe nyulik
el6terében sok a turzas

mély tengersbol

D

30. Az Atlanti-6cedan-partvidékének éghajlata Nyugat-Eurépaban
1. egész évben nedves.
2. kedvez a parafatolgy-termesztésnek
3. pozitiv hmérsékleti anomaliat élvez az Eszak-atlanti-dramlat miatt
4. nyéron meleg

31. Eszak-Eurdpa természeti adottsigai, eréforrisai
1. tengerparti fekvésii orszagok
vannak kozottiikk erdokben gazdag orszagok
egyes orszagait a tavak, zuhatagos folyok bosége jellemzi
a jégtakaro elolvadasa miatt termékeny foldek jellemzik

S

32. Dél-Eurépa orszigai

a ,fiatal” Eurépa foldjéhez tartoznak

a tobbség éghajlataban a mediterran éghajlat meghatarozo
az 6korban ez a teriilet siirlin lakott volt

télen eldszeretettel latogatjik az északrol érkezd turistak

b B




33. Mely orszigok tartoznak az Eurépai Uniéhoz?

1.

2.
3.
4.

Olaszorszag
Norvégia
Spanyolorszag
Macedénia

34. Mely virosok tartoznak a holland Randstadhoz?

1.

2.
3.
4.

Utrecht

Le Havre
Rotterdam
Antwerpen

35. Milyen tevékenységek tartozhatnak a kikt6khoz?

1.
2.
3.
4.

kohaszat
petrolkémiai ipar
élelmiszeripar
logisztika

36. Mi jellemzi a t6kés nagyvillalatokat?

1.

2.
3.
4.

nagymértékben figyelembe veszik a munk4sok, a dolgozok szocialis érdekeit
olcson éllitanak eld termékeket

az allamnak nagy a belesz6l4sa a tokések vallalkozisiba

a vilagpiacra termelnek

37. Mi tartozik a belterjes gazdilkod4s fogalméba?

1.

2.
3.
4.

korszerii technikak alkalmazisa, modernizalds: gépesités, kemizalas, 5nt6zés
nagy raforditassal, de 6sszességében kisebb koltségekkel jaré termelés

a piaci viszonyokhoz alkalmazkodik a termelés

Ujabb terméteriiletek bevonasaval novelik meg a termés mennyiségét

38. Mi jellemz6 a gazdassgilag elmaradott orszagokra?

1.

2.
3.
4.

képzett munkaerd

tokehiany

innovacio: djitas, fejlesztés

a GDP és a GNP 1 fdre es6 alacsony értéke




RAJZOS FELADAT — HAZAI TAJAKON JARVA

Utmutaté: A Természetbiivar ,,Hazai tijakon” cikksorozatdban megjelent cikkekhez kitédnek a
kérdések. A nagybetiivel jel5lt magyarorszigi tijakat kell egyeztetned az sllitasokkal. Elészor a
tajakat azonositsd be, utina az illitist olvasd el, aztin keresd meg hozzd a megfelelé tajat! A
helyes vilasz betiijelét ,,X” -jellel hiizd it az ,,Ertékeld lapon™!
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39. Bél-ké

40. Bakony-Balaton Geopark

41. Kiskunhalas - Sésto

42. Jaba-volgy

43. A évszazadok 6ta itt banyasztik a Biikk-hegység mészkovét.

44. A Sagvéri-domboknal hiiz6d6 szakasza az Eur6pai Unié Natura-2000 &koldgiai halézatanak
része lett.

45. Tagja kivan lenni az Eur6pai és Nemzeti Geoparkok Gobalis Hal6zatanak

46. 1de tartozik a Pannon-tenger, (Pannon-t6) homokos-agyagos kenesei magaspartja.

47. Itt jott létre hazank els6 természetvédelmi parkja.

48. A mocsari vizek varosa volt.

49. Egyes teriiletén mar a késd miocénben (nyolcmillié éve), mig mashol fleg a pliocénben
miikodtek bazaltvulkéanjai.

50. A vidék legjellemzdbb alapkdzete a tipusos 16sz, valamint homokkal rétegzett 16sz.

S1. A fels6-triasz Edericsi Mészkdben képzodott a Csodabogy6s-cseppkdbarlang.

52. A Dong-éri fécsatorna megépités;ével csapoltik le kiterjedt vizeny®s teriileteit.

53. A fennsikjanak hires ,,allokSve”.




54. Témedrének kialakitisaban a szél Jétszotta a fSszerepet.
SS. Itt van hazénk elsd szabadtéri technikatorténeti banyaszati mizeuma.

56. Iit taldlhat6 a Kiilss-Somogy egyik eréziés szurdokvolgye.

57. A Keszthelyi-hegység, a Tapolcai-medence is idetartozik.

58. Vizét a Kis-Koppény vezeti le.

59. 1878-ban mér Eurépa-hirii volt, ekkor mar frtak gyogyvizérol.

EGY EUROPAI UTAZO SZELJEGYZETEIBOL

Egy eurépai utazé széljegyzetei Eurépa legkisebb llamairél szélnak. A meghatirozisok
alapjin nevezd meg az orszigokat az . Ertékels lapon”!

60.

61.

62.

65.

67.

Katalan nyelvii tarshercegség a Pireneusokban.

.............................................

................................................

Koztarsasag, mely a Brit Nemzetkozosség részeként a F oldkdzi-tenger kdzepén
talalhato.

..............................................

..............................................

..............................................




MAGYARORSZAG TERKEPET FORGATVA
Utmutaté: Tanulmsinyozd Magyarorszig térképvazlatit és vdlaszolj a kérdésekre az

,,Ertékelﬁ lapon™!
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Mely magyar tijakat jelolik a nagybetiik? ird a tij nevét az ,,Ertékelé lap” kipontozott
vonaldra! Utdna vilaszolj a tdjakra vonatkozé kérdésekre a tdjak nagybetiijével!
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77. Az egykori Variszkuszi-hegységrendszer granitmaradvanya.
78. Homokfelszinét az Os-Tisza rakta le, annak a hordalékkupja.
79. Hazank teriiletén itt talalhat6 a legid6sebb szénkdzet.

80. Hires zuhatagos arka a Cuha-patak volgye.

81. Losszel fedett dunantuli taj.

82. Utévulkani jelenségeirdl hires.

83. Csovanyos a legmagasabb pontja.

84. Nemzeti parkjanak cimer allata a tizok.

Nevezd meg Magyarorszig kisbetiikkel jeldlt folyéit! frd a foly6 nevét az ,,Ertékel6 lap”
kipontozott vonaldra!
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A KEPEKET SZEMLELVE

Utmutaté: Tanulményozd az alibbi képeket, és vilaszolj a képekhez kotédé kérdésekre az
rtékeld lapon”!

Tanthegyek - 2009. janius 3. (Fotds: Ladéanyi Tamas)

88. Melyik nagyobb téjunkrol késziilt a felvétel? .......eeeenneeeennneeeennnnnnnn,
89. Nevezd meg a t4j legismertebb tanthegyét!
90. Milyen kdzetanyag védte meg a puhébb pannon agyag- és homokrétegeket a pusztuldst61?

©00000000000000000000000000000000000000000000e

91. A felhdk az eredeti szines képen vords elszinezbdést mutatnak az €jszakai felvételen. Mi lehet
ennek az oka?

o--o.o-o.-o-..oo..-o-o-ao----o-ooo-..o.--ooo.-o.o-oo-.-o---o.o.-on-o.-.-o..o-—o-p----ooo--.--..-o-o.-.ooo-.-

lc.‘...-..c-.v.o..'.n.t---ovolnto.'l..n‘o...'ono...Q.O.l..c.u..oo----o-oo'--.o.olQ--l0-.00.-'..!..-'.-.0..-
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Isztriai-félsziget és Eszak-Olaszorszag tajai (Terra miithold felvétele - 2008. december 25.)

A Karpat-medence kdrnyékének talan legmelegebb teriilete az Adria partja! Ott is tél van, de azért ez
ink4bb a mi koratavaszunkra emlékeztet.

92. Nevezd meg Eszak-Olaszorszag északi részén emelkedd nagytjat!
93. Melyik hegységrendszer tagja?

vesecccscccssene eocoseossecsscencs

94. Nevezd meg Eszak-Olaszorszag északi részén hiz6d6 alacsonyabb nagytajat! (Itt még télen is
z61ld mezdket lehet latni a miiholdfelvételen.)

96. Mi az oka annak, hogy az Adriai-tenger partvidéke enyhe, fagymentes, mig par kilométerrel
arrébb és Kozép-Eurdpéban a téli iddjaras kemény, koddel, héval-faggyal jellemezhet6?

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Mont Blanc — 2007. augusztus (Fotos: Kovacs Olivér)

A kép a Mont Blanc tdmbjének északkeleti, négyezer méternél magasabb, csipkézett csiicsairél késziilt
kozel a francia-olasz-svéjci harmashatérhoz. A csiicsok tobbségén elolvadt a ho, a harangvirdg kétezer

méter felett is viragzott.
97. Melyik hegységben talalhat6 a Mont Blanc?
98. Mi szillitotta és rakta le a kdzettSrmeléket a hegycsiicsok eldterében?

$900000000000000000000000000000000000000000000000000000

99. Mi az oka annak, hogy nyaron a négyezer méteres csiicsok kornyékén és a csiicsok tobbségén
elolvadt a h6?

100. Hogyan nevezik a képen lathat6 lerakott kézettormeléket?

..............................................
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